



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№120 (31323)

16+

27 октября 2022 года

Цена свободная

История

как политическое шоу
Зрители навязывают если не откровенные фейки, то отнюдь не безобидные фантазии

Грозные приметы
тёмного будущего

В Таджикистане возобновились веерные отключения электроэнергии

Нашествие

К 100-летию освобождения Советской страны от иностранных интервентов

Геннадий Зюганов

За праведное дело во имя победы!

25 октября Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов выступил на XXIV Всемирном Русском Народном Собрании, который проводился в Москве в зале Церковных Соборов Храма Христа Спасителя

Владимир Путин, выступая в Рождество Пресвятой Богородицы в Великом Новгороде возле памятника тысячелетия Руси, призвал всех нас сплотиться во имя новых побед. Только сплотившись и одержав победу, можно сохранить нашу государственность и Русский мир. Я полностью солидарен с этими оценками.

Главное изобретение нашего народа — это централизованное государство. Из тысячи лет своей истории оно было вынуждено провести почти 700 лет в боях и походах, защищая свою веру, свой язык, свою культуру, свою свободу и независимость.

Специальная военная операция на Украине, по моему мнению, переросла в реальную войну. Под сводами этого главного храма страны мы обязаны осознать, что мы сегодня все находимся на поле боя.

Серьги Радонежский благословил на подвиг монаха Пересвета перед Куликовской битвой. Да, монах не имеет права брать в руки оружие. Но тогда решался вопрос: нам быть или не быть? Совершенно обосновано Кутузов сдал Москву французам. Он понимал, что в тот момент главное — сохранить Армию ценой сдачи Москвы.

В 1918 году мы вынужденно подписали победный Брестский мир. Ленин понимал, что важнее пожертвовать частью территории, но сохранить государственность. В дальнейшем государственность в СССР была преобразована в новую форму, где главными ценностями стали труд и справедливость.

В преддверии большой войны Сталин всё сделал для того, чтобы отодвинуть западные границы на 200—300 километров. В 1930-е годы в

СССР было построено девять тысяч новых заводов. Трагический 1941 год мы встретили с самыми храбрými солдатами, талантливыми командирами и с лучшим станочным парком в мире. Хрущёв был вынужден провести операцию «Анадырь». Этой уникальной операции исполняется 60 лет. Он заставил американцев убраться ст с лишним ракет из Турции, Италии и Англи. Американцы признают только силу. Тем самым были частично сняты угрозы ядерных ударов по Москве. Брежнев и Косыгин приложили максимум усилий для создания ракетно-ядерного паритета. Он нас бережёт и сегодня.

У левопатриотических сил была предложение и возможность создать ягкую силу, но руфобия и антисоветизм, которые разгулялись внутри страны, не позволили нам это сделать. Поэтому спецоперация, которая сегодня переросла в войну, требует от нас дополнительной максимальной мобилизации.

Каждый военный гражданин и каждый здесь сидящий должны осознать, что ракета от Харькова до Москвы пролетит за 4—5 минут. Вы не сможете за такой короткий период принять никаких обоснованных решений. Поэтому мы обязаны обезопасить себя. В противном случае под этим прищелом вы будете жить ближайшие годы.

Необходимо также обезопасить себя от биологического оружия. Сорок шесть стаций. Они уже на кубинском народе пять операций испытали. Могут подробно рассказать. Мы не можем быть подопытными кроликами. Мы должны также избежать атомного шангана. На Запорожской АЭС шесть атомных реакторов. Эта станция находится под ударами фашистов. Взрыв на этой станции угрожает всему миру.

Считаю, что идеология фашизма является принадлежностью бандеровщины. Мы с такой идеологией никогда не примиримся. И эта проказа может охватить не только Европу.

Мы обязаны максимально сплотиться для решения этих проблем. Завтра в Госдуме мы будем обсуждать и принимать новый бюджет. Наша фракция предложила бюджет победы и развития. Наши предложения позволяют аккумулировать гигантские ресурсы в интересах духовного развития, нашей победы и сплочённости общества. Левопатриотические силы готовы к этой справедливой работе. Мы хотим, чтобы Святейший нас благословил на праведное дело во имя победы!

Основанный В.И. Лениным и руководимый И.В. Сталиным Советский Союз сделал реальностью то, что остальным казалось невозможным.

Что вызывает у миллионов людей в сегодняшней буржуазной России всё большие симпатии к Советскому Союзу? Морально-политические, а также те неоспоримые социальные достижения СССР, которые вообще легли в основу многих современных общимирывых подходов к гуманитарному развитию, чем дальше, тем значимее осознаются на фоне происходящего сегодня? Несомненно. Но ещё и впечатляющие результаты, достигнутые в ходе экономического возрождения после тяжелой войны, и потрясающие трудовые памятники той эпохи, **работники**, как говорят в народе, на века. И всё это — несмотря на откровенно экстремальные внешнеполитические условия, в которых десятилетиями находилась страна, и необходимости отвечать на прямые военные угрозы.

«Правда» уже не раз обращалась к работам В.И. Ленина, в которых прямо обозначалась принципиальная позиция лично вождя партии большевиков и всего советского руководства к **безусловному приоритету мирного строительства нового строя**. Не войны, повторим ещё раз, а мира! В связи с этим напомним, что в своих работах *«Очередные задачи Советской власти»* и *«О продовольственном налоге»* Ленин подчёркивает важность **повышения производительности труда как коренной задачи** «создания высшего, чем капитализм, общественного уклада». То есть капитализм можно победить именно на этом пути, а не брижанием оружием и тем более не хвастливой фанатерией любого вида.

Этого же вопроса В.И. Ленин касался и в *самой последней* своей работе *«Лучше меньше, да лучше»*. Говоря о проблемах, стоящих перед молодым Советским государством, Ленин выделяет в качестве одной из главных задач необходимость повышения *производительности труда*, при этом ничуть не скрывая тяжёлое положение в этой области. В результате империалистической и Гражданской войн «Россия отброшена теперь назад, и в общем и целом производительность народного труда у нас теперь значительно ниже, чем до войны». Да много нечего было и ожидать, напоминает Ленин, поскольку «мелкое и мельчайшее крестьянство, особенно при нэпе, держится... на крайне низком уровне производительности труда».

Выход из такого положения в том, чтобы, восстанавливая порушенное войнами народное хозяйство и возродив при этом новые объекты, **делать всё это на основе новейших достижений науки и техники, добиваясь при этом повышения производительности труда**. «Продолжать работу лишь так, — подчёркивает В.И. Ленин, — чтобы она действительно стояла на высоте современной науки и давала нам всё её обеспечение» (выделено мной. — О.Ч.).

И вся созидательная деятельность Советского государства в последующие годы, когда было по сути дела заложено **весь материально-технический фундамент** всего того, чем пользуются сегодняшние россияне, основывалась именно на следовании этим постулатам. В том числе — и особо — в деле всестороннего разви-

Память о Союзе жива в свершениях народа

тия передовой как фундаментальной, так и прикладной науки, и использование её достижений.

Особенно это проявилось в период после Великой Отечественной войны, когда на освобождённых от временной оккупации территориях сразу же началось восстановление промышленных и сельскохозяйственных предприятий, железных дорог, всей социальной сферы. Под непосредственным руководством И.В. Сталина был разработан и в марте 1946 года утверждён 4-й пятилетний план, который так и назывался: **план восстановления и развития народного хозяйства**. При этом обратим внимание на то, что в понятие «развитие» входило не только строительство совершенно новых в энергетическом и промышленном отношении предприятий, что само по себе принципиально, но и создание «с нуля» всего ядерного потенциала и ракетно-космического штиа, причём в кратчайшие сроки.

И ключевым моментом является то, что всё это происходило на базе небывалого взлёта фундаментальной науки, особенно в таких областях, как математика, физика, химия, достижения в которых обеспечили нашей стране на десятилетия вперёд статус не только военно-политической, но и научной, а также образовательной сверхдержавы. И об этом факте сегодня вспоминают всё чаще и чаще, в том числе те, кто очень далёк от каких-либо симпатий к советскому строю.

При этом принципиально напомнить, что советские учёные достигали таких высот, что называется, на собственной основе, в отличие от тех же США, чей научный потенциал за годы войны необычайно возрос во многом благодаря использованию лучших научных умов Европы, ранее бежавших за океан от преследования нацистов. А также, разумеется, тому факту, что экономика и территория Соединённых Штатов не пострадала во время войны и им не нужно было тратить на какое-либо восстановление.

Именно на основе достижений советской науки и промышленности сначала, в 1949 году, с испытанием первой советской атомной бомбы были сорваны планы новых претендентов на мировое господство, а потом и осуществлены — уже после смерти Сталина — триумфальные прорывы в космос. Что касается мирной науки, то достаточно напомнить один лишь факт: именно в этот период были совершены научные открытия эпохального значения, которые по прошествии нескольких лет — как и положено по статусу этой прославленной награды — принесли советским учёным **целое созвездие Нобелевских премий** в области химии и теоретической физики. В своё время «Правда» подробно рассказывала об этом.

Успехи в строительстве так же поражали воображение. Началось возведение метрополитена в Ленинграде. Это в городе-то, только-только освобождённом от блокады, которому, как кому-то казалось, потребуются десятилетия для того лишь, чтобы только-только стянуть воспоминания о блокадном кошмаре! Одновре-

менно продолжилось строительство главного метрополитена страны — Московского, послевоенные станции которого выглядят как настоящие подземные дворцы.

Наконец, в столице началось строительство семи наземных высотных зданий, ставших подлинными символами Великой Победы советского народа и не имевших аналогов по красоте и архитектурной композиции. Начало было положено в январе 1947 года принятием подписанного И.В. Сталиным постановления Советского правительства под неброским, но и ничем вроде бы не выделяющимся названием *«О строительстве в городе Москве многоквартирных зданий»*. Но обозначало оно цели поистине исторические! И ровню 75 лет назад, осеню того же 1947 года, состоялась торжественная закладка будущих высотных дворцов.

При их возведении — особенно это касается главного здания Московского университета на Ленинских горах — применялись самые передовые инженерно-конструкторские решения и технологии. Как пишет историк и выпускник МГУ Роман Янковский в своей недавно вышедшей книге с говорящим само за себя названием *«Высотка номер один»*, высотное здание на Ленинских горах «создано не механическим смещением нескольких стилий; здесь благодаря переосмыслению наследия прошлого родился **новый образ, цельный, самобытный и запоминающийся**» (выделено мной. — О.Ч.).

Дворец на Ленинских горах стали с полным основанием называть **храмом советской науки**. Таким он фактически остаётся — несмотря на все перипетии последних 30 с лишним лет — и по сей день, сохранив не только официальный свой адрес, но и лучшие традиции университетских научных школ и «классические» подходы к образованию. Если же говорить обо всех семи дворцах, то наиболее показательным, что сегодня даже самые лютые ненавистники нашей страны и советской истории уважительно называют их **«сталинскими высотками»**.

И всё перечисленное, включая высотное строительство, было осуществлено всего за один временной период, сжатый в какие-то 5—7 лет! Действительно, темпы и восстановления экономики, и социализации нового в те годы не просто потрсаили, а вылезали как нечто невообразимое, невозможное. Напомним, что советская статистика официально не использовала основной экономической показатель сегодняшних дней — валовой внутренний продукт; применялись такие схожие с ним, но отличающиеся по наполнению величины, как совокупный валовой общественный продукт и национальный доход. Тем не менее пересчёт этих показателей в ВВП показывает, что **среднегодовые темпы его роста в период с 1945 по 1950 год составили по РСФСР 9,1 процента, а в целом по стране (во многом за счёт беспрецедентно масштабных объёмов восстановления разрушенных в результате фашистской оккупации и боевых действий экономик Украины и Белоруссии) — 14,7 процента**. Такого мир действительно не

знал! И поэтому «невозможное» стало возможным.

В результате доверенный объём всей экономики был достигнут всего за 4 года — с 1945 по 1949 год. Если же говорить о темпах роста ведущей отрасли — промышленности, то они продолжают изумлять и в наши дни. И в годы 4-й, и в первые годы следующей, 5-й пятилетки — а это были одновременно последние годы жизни И.В. Сталина — **среднегодовые темпы роста промышленного производства в СССР составляли около 15 процентов**. Повторить подобный рывок в промышленности вслед за Советским Союзом в истории смогла лишь одна страна. Спустя 40 лет это произошло в социалистическом Китае, что более чем символично.

Что же способствовало такому экономическому феномену? Прежде всего преимущества плановой системы хозяйствования, централизованного распределения важнейших ресурсов по отраслям и республикам СССР, а также упор на внедрение новой техники и технологий. Ну и, конечно, научно обоснованная система организации и стимулирования высококвалифицированного и новаторского труда: учёных, инженеров, рабочих. Вот именно благодаря этому, а не чему-либо иному, и был обеспечен рост производительности труда.

Обратимся к беспристрастным цифрам. Среднегодовые темпы роста производительности труда в промышленном производстве в последние годы составляли в Советском Союзе 7,6 процента, в то время как во Франции — 4,3 процента, в США — 3 процента, а в Великобритании — всего 2,75 процента. Как видим, **послевоенная организация советской социалистической экономики явно опережала капиталистическую**, чем и были обеспечены такие **фантастические** по общепринятым меркам результаты.

И, коль скоро мы использовали понятие «фантастические», хочется завершить вот чем. Как известно, выдающийся британский писатель-фантаст Герберт Уэллс побывал в Советской России дважды — в 1920 и 1934 годах. И если после знаменитой встречи с В.И. Лениным Г. Уэллс воспринял обривосанного вождём большевистской партии планы как **фантастический проект**, то 14 годами спустя в ходе беседы с премьерником Ленина И.В. Сталиным чопорному британцу оставалось лишь развести руками и признать очевидно: «фантастика» на его глазах становилась реальностью.

Но если бы — риску предположить — Г. Уэллсу, скончавшемуся вскоре после войны, довелось побывать в Стране Советов ещё один раз, скажем, через 15 лет после встречи со Сталиным — в 1949 году, и увидеть результаты восстановления народного хозяйства, а также начало строительства тех самых высотных дворцов в Москве, он бы с полным основанием сказал, что **подобного не мог представить себе даже и в фантастических проектах**.

А Советский Союз, созданный В.И. Лениным и руководимый И.В. Сталиным, всё это осуществил в реальности.

Олег ЧЕРКОВЕЦ

ШТАБ ПРОТЕСТА

Очередное заседание Общественного штаба протестных действий состоялось 25 октября. Его провёл заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин. В повестке дня стоял вопрос подготовки к мероприятиям, посвящённым 104-й годовщине создания Ленинского комсомола, а также 105-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

29 октября, в день рождения Ленинского комсомола, коммунисты, комсомольцы, представители левых организаций и движений проведут целый ряд мероприятий. Торжественная церемония возложения цветов и венков к Мавзолею В.И. Ленина начнётся в 11.00, а в 16.00 коммунисты и

Особые даты

комсомольцы возложат цветы к памятнику первых комсомольцев на Воробьёвых горах. В тот же день в 18.00 в московском Дворце пионеров состоится концерт, посвящённый 104-й годовщине создания Ленинского комсомола.

С утра в знаменательный день 7 ноября с площади совхоза имени Ленина коммунисты отправят очередной гуманитарный конвой в Донбасс. Защитники Донбасса получат в том числе так необходимую сегодня тёплую одежду, а также другие нужные вещи и продукты питания. Сбор гуманитарного груза по-прежнему в числе первоочередных задач,

которые ставит перед собой Коммунистическая партия. В. Кашин призвал всех активно участвовать в этой работе, которая сегодня особенно важна. В тот же день в 16.00 КПРФ проведёт митинг в честь Великой Октябрьской социалистической революции. В. Кашин отметил, что необходимо обратить особое внимание на массовость акции, она должна пройти ярко и заметно. Представители всех организаций и движений, входящих в штаб, должны сосредоточить усилия в этом направлении, подчеркнул заместитель Председателя ЦК КПРФ.

Алёна ЕРКИНА.

Kprf.ru.

ТРУДНО ЖИВЁТСЯ простым людям в сегодняшней России. Трудно и «Правде» — газете для этих людей. Но мы нужны друг другу, и взаимная поддержка даёт нам силы. Ленинская «Правда», которая 5 мая 2012 года отметила своё столетие, создавалась на деньги народа, которому была необходима. И в нынешнее тяжёлое время газета выстояла, потому что её читатели делились с ней по-братски своими скромными доходами. Мы горячо благодарны всем, кто шлёт свои взносы в фонд «Правды». Мы знаем и помним ваши имена, дорогие друзья. Мы понимаем, что лишних денег у большинства из вас нет, и тем бесценнее для нас ваша помощь.



Издательство		Форма № ПД-4	
АНО «Редакция газеты «Правда» (наименование получателя платежа)			
7714033766/771401001		40703810400040000416	
(ИНН/КПП получателя платежа)		(номер счета получателя платежа)	
в ПАО «МИНБАНК» г. Москва		БИК 044525600	
(наименование банка получателя платежа)			
Номер кор./сч. банка получателя платежа		30101810300000000600	
Добровольные пожертвования газете «Правда» (наименование платежа) (паспортные данные, дата рождения)			
Ф.И.О. платателя:			
Адрес платателя:			
Сумма платежа: _____ руб. _____ коп.		Сумма платы за услуги: _____ руб. _____ коп	
Итого _____ руб. _____ коп.		_____ 20 _____ г.	
С условиями приема указанной в платежном документе суммы, в т.ч. с суммой взимаемой платы за услуги банка ознакомлен и согласен. Подпись платателя			
АНО «Редакция газеты «Правда» (наименование получателя платежа)			
7714033766/771401001		40703810400040000416	
(ИНН/КПП получателя платежа)		(номер счета получателя платежа)	
в ПАО «МИНБАНК» г. Москва		БИК 044525600	
(наименование банка получателя платежа)			
Номер кор./сч. банка получателя платежа		30101810300000000600	
Добровольные пожертвования газете «Правда» (наименование платежа) (паспортные данные, дата рождения)			
Ф.И.О. платателя:			
Адрес платателя:			
Сумма платежа: _____ руб. _____ коп.		Сумма платы за услуги: _____ руб. _____ коп	
Итого _____ руб. _____ коп.		_____ 20 _____ г.	
С условиями приема указанной в платежном документе суммы, в т.ч. с суммой взимаемой платы за услуги банка ознакомлен и согласен. Подпись платателя			

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



В столице Румынии состоялась массовая акция протеста против НАТО и поддержки властями страны киевского режима. Скандируя «Позор!» и «Хватит кормить Украину!», «Мы — не плацдарм!», сотни человек прошли по улицам Бухареста, размахивая национальными флагами. Демонстранты выразили возмущение тем, что государства — члены НАТО используют Румынию как площадку для накопления вооружённых сил и военной техники. По мнению участников акции, обеспокоенный ростом количества армейских подразделений на румынских границах, страну целенаправленно превращают в плацдарм для боевых действий. Протесты в Бухаресте вспыхнули после сообщения альянса о переброске на территорию Румынии дополнительных континентов войск в целях укрепления восточного фланга блока. Кроме того, США приняли решение разместить здесь элитную десантную дивизию.

Помимо прочего, румыны разгневаны тем, что оказание материально-технической и финансовой помощи Украине постепенно становится едва ли не постоянной статьёй расходов национального бюджета. Манифестанты призвали правительство уделять больше внимания проблемам собственной страны и позаботиться о местных жителях, которые, как и все европейцы, столкнулись с режимом подорожания товаров и услуг и вынуждены экономить на еде ради оплаты огромных счетов за пользование газом и электроэнергией. Акция в Бухаресте вызвала недовольство властей, отравивших для её разгона полицейских, вступивших в столкновения с протестовавшими. После окончания мероприятия в одной местной ленте новостей не было записи о том, что в столице состоялась демонстрация.

Фото из открытых источников.

СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

Десять человек из общежития в городе Грязи Липецкой области оказались бездомными. Большинство — пенсионеры. Местные чиновники решили освободить здание, хотя ранее уверяли, что никого не выселят.

В пятиэтажном общежитии технического колледжа на Юбилейной улице остались всего две пожилые женщины. Ещё десять месяцев назад там жили около сорока человек — дети, пенсионеры, бывшие детдомовцы, люди, перебрывшиеся

же помогли, — продолжает Родионова. — Шефство над ней взяла Татьяна Шушарина, тоже из общежития. Обивала пороги администрации, и в итоге дали субсидию — теперь у девушки своё жильё.

Шушарина же купила барак на взятые в долг деньги. Сейчас



Поселенцы попросили помочь общественного деятеля из Липецка Дмитрия Красичкова. — Чтобы не трогать на манерный фонд, решили, видимо, просто выкинуть всех на улицу, — считает он. — Жильцы своими силами как могли поддерживали здание. Этим вообще техникум должен заниматься. Такое отношение — ни в какие ворота.

В администрации Грязей сообщили, что социальный фонд для временного размещения есть. Правда, на город, где больше сорока тысяч человек населения, — всего три комнаты в коммуналке. Которые уже заняты.

На вопрос, как быть тем, кому совсем некуда идти, ответили, что «всё решается в индивидуальном порядке».

Красичков же опубликовал в соцсетях видеоролик, рассказывающий о ситуации, после чего в СК по Липецкой области начали доследственную проверку по статье о халатности.

По материалам РИА «Новости». Кадр из видео Дмитрия Красичкова.

Всех — на улицу!

в Россию в 1990-е из Средней Азии.

Прошлой зимой власти объявили: пора освободить общежитие. Люди забили тревогу — обращались в разные федеральные инстанции. Тогда чиновники заверили: на улицу никто никого выкидывать не собирается. Однако слово не сдержали — спустя пару месяцев выселили людей через суд.

— Мне, к примеру, просто повезло. Ещё два года назад я купила квартиру, у меня есть постоянная прописка. На сахарный завод контролёром я попала чудом. И кредит на жильё дали только благодаря официальной работе, — рассказывает Марина Родионова.

Она выросла в детдоме. По закону ей полагалось отдельное жильё. В 1990-х выделили комнату в общежитии, пообещав, что это временно, «надо немножко потерпеть».

занимается ремонтом и пока остаётся в общежитии.

— Это дом 1870 года. Всё разваливается, пытаюсь навести порядок к зиме. На свою пенсию. Мне за 60, а надо вернуть миллион, как — не знаю, — вздыхает Татьяна. — Кредит официально мне не оформляют, поскольку прописки не было. Просто выкинули на улицу — сами разбирайтесь, как хотите.

По словам женщины, ей и другим пенсионерам предложили переехать в дом престарелых. Но они отказались.

— Выселили даже 68-летнюю Ирину Турсуновну вместе с дочками. А она инвалид. Пока живёт в «однушке» ввуха. Но Ирина не хочет быть обузой. Конфликт тянется давно: общежитие пытаются расселить с 2013 года. После резонанса в местных СМИ всё стихло. Затем ситуация обострилась в 2016-м.

организовали пикет у здания администрации. В Липецке на нас не реагировали — отправились в Москву. Целую сумку документов привезли, — вспоминает Марина Родионова.

Зимой Ирина Савишина, директор колледжа, уверяла, что после выселения людей дом не будет эксплуатировать — он аварийный. В этот раз заявила обратное: жить можно, но нужен ремонт.

— Состояние нехорошее. В том числе из-за того, что жильцы за этим не следили, — утверждает она. Объектом заведует управление образования и науки Липецкой области. По словам Савишиной, здание планируют передать в управление имуществом и земельных отношений. Какие входы на недвижимость — не уточнила. В любом случае запустить процесс пока не получится, поскольку среди них — Любовь Цици-

лина, которая подала на апелляцию. Суд встал на её сторону. За ней закрепили одну комнату.

— Было две. Забрали ту, где кухня. Есть ещё общего пользования, но там всё разваливается, — уточняет она. — Крыша течёт. Недавно обнаружила, что в доме срезали батареи. Мне прямо сказали, что отоплять не будут. Как здесь жить зимой — не понятно.

Савишина в свою очередь пообещала «небольшой косметический ремонт».

Построенное в 1970-х здание, уверяют жильцы, ни разу не ремонтировали. Люди сами облагородили комнаты, подвели воду. К примеру, Татьяна Шушарина оборудовала у себя ванную.

В доме теперь можно помыться только там, — говорит Цицилина.

В 1990-х она работала швеей на предприятии. Жила в бараче, который сторели. Дали место в общежитии...

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Зарплата под арестом

Жители пяти деревень Красноуфимского района Свердловской области из-за арестованных счетов сельхозпредприятий, на которых они работают, не могут получить свою зарплату.

Протестовать сельчане приехали в райцентр, сообщает Ksk66.ru.

— Мы приехали в Красноуфимск, чтобы выразить своё недовольство позицией Службы судебных приставов, — рассказывают жители деревни Сарсы. — Все здесь стоящие не получают заработную плату по одной причине: у нас заблокирован расчётный счёт. Деньги есть, есть желание заплатить, но нет такой возможности.

Проблемы начались ещё в августе, когда не смогли лю-



дям выплатить зарплату к 1 сентября, чтобы они подготовили детей к школе. Представители собравшихся отправились в районную администрацию, чтобы там помогли с решением вопроса.

Люди были растеряны, однако Владимир Терехин, заместитель начальника местного отделения полиции, сумел их успокоить и помочь подать заявления.

У жителей Сарсов вопрос решился сразу: судебные приставы дали добро на выплату заработной платы на сумму 1,9 млн рублей. А у рабочих из Тавры всё сложнее, их счета арестованы Арбитражным судом, поэтому быстро тут не получится.

— Люди пришли сюда голодные. А ведь у всех дети, — возмущаются сельчане. — Не раз

обращались в районную администрацию, где нас уже всех наизусть знают, в Следственное управление ходим как к себе домой.

Среди протестующих было много молодых мужчин, находящихся в трудовых отношениях с деревней. Пока...

Женщины рассказывали, что с появлением работы жизнь на селе стала потихоньку налаживаться, многие смогли приобрести в кредит машины, ведь заработок получали стабильный. Сейчас же оставшиеся без денег сельчане в смятении. Но бодрости духа не теряют. Они намерены и дальше бороться за свои трудовые права.

Подготовил Александр ОЗЕРОВ. Фото с сайта russia24.pro.

РЕЗОНАНС

Самый худший образ правления

Как говорится, дожили: на одном из главных информационных каналов нашей страны — «Радио России» — появилась специальная программа под названием «Консервативники». А ведут её протекторы отставного генерала КГБ Леонида Решетникова, ставшего на старости лет отъявленным монархистом, о чём рассказывается в статье Александра Колпакиди «Наследники ущербной идеи» («Правда», №112 от 7–10 октября с.г.).

Наконец, если вернуться в Европу, то до 1967 года в близкой нам православной Греции правил король Константин. Его отстранили от власти так называемые чёрные полковники. Их в свою очередь тоже отстранили от власти в 1974 году, но с монархией в стране было покончено: с тех пор в Греции республика.

Правда, есть примеры и обратного свойства: в далёкой Камбодже после ликвидации правления диктаторов сначала Лон Нола, а затем Пол Пота в стране вновь восстановлена монархия, там теперь король Норолдом Сиамони. А в более близкой Испании после смерти диктатора Франко в 1976 году главой государства стал король Хуан Карлос Первый, которого в 2014 году сменил новый монарх — Филипп Шестой. Однако элементарный арифметический подсчёт показывает, что свергали монархов в мире всё-таки гораздо чаще, чем восстанавливали на троне.

Ущербность абсолютной монархии как способа правления была понята многими ещё столетия назад. В самом деле, нельзя ведь считать справедливой систему правления, когда человек приходит к высшей власти не благодаря своему уму, способностям, таланту, а по праву наследования. Даже у самых гениальных родителей вовсе не обязательно рождаются гениальные сыновья и дочери — природа, как известно, часто отдыхает на детях. В результате к власти приходит бездарный человек, совершенно не способный управлять государством, — таких примеров в истории не счесть.

Да, в большинстве стран, сохранивших монархическое государственное устройство, монарх теперь, как говорится, «дарствует, но не правит»: реальная власть там у премьер-министров. К примеру, именно так устроена столь разубеждающая некоторым нашим соотечественникам Британская монархия. А монарх в этом случае, как утверждают, символ нации, дань традициям. Но что конкретно «символ нации» делает? Лишь изредка посещает торжественные мероприятия, произносит там написанные спичрайтерами речи, а всё остальное время, по сути, ничего не делает — только развлекается. При этом вполне безбедную и даже роскошную жизнь ему, его окружению, двору, многочисленным слугам гарантирует государство — разумеется, за счёт налогоплательщиков. Всё это может продолжаться лишь до тех пор, пока налогоплательщиков такая ситуация устраивает.

Конечно, Решетников и его компания, религиозно позиционируя себя как глубоко верующих, считают, что монарх (а именно русский самодержавный царь-батюшка — это поманьяк Божий, то есть самим Богом назначен на царство. По этому поводу хотелось бы привести высказывание американского писателя Марка Твена: «Небесное самодержавие — самый лучший образ правления. Земное самодержавие тоже было бы самым лучшим образом правления, если бы самодержец был лучшим человеком на земле и если бы его жизнь продолжалась вечно. Но так как даже совершеннейший человек на земле должен умереть и оставить свою власть далеко не столь совершенно преемнику, земное самодержавие не только плохой образ правления, но даже самый худший из всех возможных».

По-моему, лучше не скажешь... Андрей ТАРАБРИН, литератор. г. Москва.

ТЕЛЕВНУШЕНИЕ

В последнее время ведущие телеканалы соревнуются в «закидывании зрителя помпезными псевдоисторическими сериалами. И инфоповод, как говорится, имеется: 350-летие Петра Великого. Мол, надо же дать массам возможность насладиться величием истории нашей страны. На деле же происходит несколько иное: вместо действительно исторических полотен зритель навязываются если не откровенные фейки, то отнюдь не безобидные фантазии «телевизионных деятелей искусств» на исторические темы. Один из последних подобных опусов — сериал «Елизавета», показанный на канале «Россия» совсем недавно.

История как политическое шоу

норму восприятию политической деятельности. Впрочем, авторы и не претендуют на предельный историзм. И даже вообще на какой-либо историзм не претендуют. Хотя, думается, тут есть некое кокетство или «военная хитрость»: ведь не зря же свою жизнь в кино режиссёр сериала Дмитрий Иосифов начал с главной роли в фильме «Приключения Буратино» 1975 года. Так, в одном из интервью, анонсировавшем «Елизавету», Иосифов заявил буквально следующее: «Это абсолютно придуманная фантазийная штука, имеющая к реальной истории весьма отдалённое отношение — примерно такое же, какое имели в истории романы Дюма, в которых и грамма исторической правды не найти».

Наговаривает на себя, хитрец, наговаривает! По большому счёту, сериал «Елизавета» — чуть ли не первый кинороман, в котором сказана почти что ВСЯ неимоверно жестокая правда и о том времени, и о Романовых, и о самодержавии, и даже о Петре Великом.

Чего стоит одна лишь сцена, когда императрице Екатерине, жене Петра, к обременному столу в качестве подарка от государя приносят на блюде прикрытую крышкой для жаркого... отрубленную голову её любовника Вильяма Монса. Ничего подобного не показывали даже в советских фильмах, а тем более не было в школьных учебниках и популярных исторических книжках. Императрица (в кадре) вынуждена принять сей дар от супруга.

Авторы в данном случае ничего не выдумали, а лишь слегка смягчили, приукрасили то, что на самом деле делал Пётр. А сделал он вот что. В 1721 году царю донесли о связи императрицы с молодым красавцем-лакеем Вильямом Монсом. Следствие по делу Пётр провёл сам лично, чтобы не предавать огласке дело. Обвинённый во взяточничестве Вильям Монс вошёл на плаху. В день казни любовника Екатерина пригласила учителя танцев и вместе с придворными дамами разучивала на модного мезенца.

Не ограничившись казнью соперника, Пётр приказал положить отрубленную голову Монса в банку со спиртом и поставить её на видное место в спальне императрицы. Так она и жила с этим «украшением» супружеской спальни несколько дней. Не откажешь в смелости авторам сериала и в том, как они показывают

пытки в застенках созданной Петром тайной канцелярии, которым подвергались по навету самые именитые деятели того времени и их родственники. И данную тему никто никогда не педалировать доселе — невыгодно!

Так зачем же нашему герою — Дмитрию Иосифову — позволили

лице Елизаветы нам представлена блистательная, обаятельная, очаровательная — так и хочется сказать — «отроковица», которая покоряет сердца и окружающих её юных мужчин (в сериале они называются не «мушкетёры» или «гардемарин», а «пажи»), и зрителей. С уютованной ей ролью вполне удачно справляется

ценный свиток, передаваемый из рук в руки, за который идёт борьба. При добывании информации о нём применяются изощрённые пытки, совершаются подвиги и предательство, гибнут люди. Нельзя не признать, что выглядит всё это весьма кинематографично и вполне в русле приключенческого кино, сухо приправленного элементами мелодрамы.

По ходу действия фильма на троне друг друга сменяют названные нами уже царственные лица из династии Романовых, разнообразие придворных группировок не на жизнь, а на смерть сражаются за власть, за то, чтобы посадить на трон СВОЕГО человека, за максимальное влияние на него и т.д. Все эти политические перипетии хорошо известны из истории дворовых переворотов. Авторы «Елизаветы» добавляют от себя

настоящие русские патриоты и правдолюбцы, молодые, смелые, честные. Именно благодаря таким вот бесребренникам и правдолюбам Россия и стала великой.

А между тем у внимательного зрителя данного кино накапливаются вполне содержательные вопросы. Например, такой. Нам показаны выпукло и талантливо соратники Петра, его сподвижники по великому делу «прорубания окна в Европу». Ведь не мог же царь один совершить сей величайший подвиг! Он опирался на ближайших своих друзей и доверенных лиц. И вот царя не стало, он умер естественной смертью. Чем сразу же после кончины правителя занялись его преемники, полководцы, пажи и строители будущей великой России? Они начали безудержно, прямо-таки до смерти борются друг с другом за власть. Стали расхищать по карманам ещё больше, чем при Петре, уворованные и казны и поданных богатства. Ну и что они после этого? Кто они — эти прорабы петровских реформ? Правильно: расхитители и властолюбцы, не достойные уважения.

ремен и реформ, и теперь. Наверняка у многих зрителей «Елизаветы» подобные ассоциации возникли.

И вот мы подошли к вопросу, который был задан выше: зачем авторы данного сериала (как, впрочем, и многих других подобных киноизделий) в центр повествования поместили не действительно исторически-правдоподобную фигуру, а целиком вымышленную героиню в лице «обаятельной и привлекательной» императрицы Елизаветы в юности? Цель проста: показать, что будущее поколения, дети реформаторов и олигархов, говоря современным языком, — это не то, что их отцы, порязание в коррупцию и преступности. Их деткиши — белые и пушистые. И поэтому сам бог велел им править обновлённой Россией. А мы — недостойные рабы их — должны быть счастливы, что бог послал нам таких мудрых и благородных правителей.

Это и есть главный политический смысл сериала «Елизавета». Зритель под судинку мушкетёрских приключений, похощений и подвигов «вдохновляют» нехитрую идею о том, что неплохо бы и теперь у нас иметь сословное общество с аристократическим классом правителей и властителей. Тем более что он де-факто уже существует. Вы недовольны, протестуете? Вас возмущает коррупционный шлейф, который имеет почти каждый из нынешних высокопоставленных чиновников и нуворишей-миллиардеров? Не беда! Ведь они передадут власть своим детям, которые на много более порядочные, честные и патристичные своих родителей!

Поделимся ещё одним наблюдением в связи с сериалом «Елизавета» и ему подобными. В последние десятилетия, как сказали бы специалисты по пиару, происходит безостановочная медийная раскрутка Дома Романовых. Почему это напоминает раскрутку? Потому что исторические факты передеформируются, а если не перевираются, то используются избирательно, только в выгодном для династии ракурсе. Будто происходит какая-то избирательная кампания... Но самих Романовых давно уже нет. Выходит, что теперь это местоимение, за которым явно просматриваются другие фамилии.

Александр ДЬЯЧЕНКО. Кадры из фильма «Елизавета».



БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Кадры на перспективу

По инициативе УП «Брестоблгаз» в городе над Бугом будут созданы инженерные классы...



Инициативу газовиков поддержали городские власти. По словам начальника отдела по образованию Брестского горисполкома Анатолия Носкова...

«Недостатка в кадрах мы сегодня не испытываем, но смотрим на перспективу...» — говорит генеральный директор УП «Брестоблгаз» Евгений Казимирчик.

г. Брест.

Ни одного евро на войну!

В минувшие выходные в Барселоне члены Коммунистической партии Каталонии (РСС) вышли на антивоенную акцию протеста.



Митинговали в главе с лидером партии Альбертом Сантинем на Университетской площади. Они растянули огромное кумачовое полотнище — Государственный флаг СССР.

В зачитанной Альбертом Сантинем резолюции содержались требования к правительству Испании прекратить участие в военном конфликте на Украине...

Матвей ЦАПОВ.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Выброшенные на берег

Труженники моря решили 23 октября, в военное время, выйти на протестный митинг в Одесском парке им. Т.Г. Шевченко...

В стране флот практически полностью уничтожен, и рабочих мест для обладателей разнообразных флотских специальностей просто нет.

украинская власть вынужденно пошла на уступки. Ещё 27 августа было принято решение кабинета министров Украины о порядке выезда за границу мужчин...

«Военкоматы просто туго заворачивают моряков с заключёнными контрактами. Из страны сейчас не могут выехать тысячи моих коллег...»



«Военкоматы просто туго заворачивают моряков с заключёнными контрактами. Из страны сейчас не могут выехать тысячи моих коллег...»

«Военкоматы просто туго заворачивают моряков с заключёнными контрактами. Из страны сейчас не могут выехать тысячи моих коллег...»

СВО, не хотят возвращаться домой, предпочитают перерывы между рейсами проводить за рубежом.

«А ещё эта ситуация породила спрос на украинских моряков старше 60 лет. Правда, крьюнговые агентства сверхнормативно относятся к состоянию здоровья возрастных претендентов на трудоустройство на зарубежные суда...»

Богдан ПОЧАЙНОВ. г. Одесса.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Грозные приметы тёмного будущего

В Таджикистане возобновились веерные отключения электроэнергии. Власти призывают граждан относиться с пониманием к проблеме...

конфликта контракты пока не возобновляются.

Среди множества бед, обрушившихся на Таджикистан после разрушения Советского Союза, одной из самых тяжёлых и продолжительных оказался энергетический кризис.

Общественный резонанс вынудил чиновников найти более правдоподобные объяснения. В середине октября национальный энергохолдинг «Барки тоҷик» официально сообщил о нехватке электроэнергии...

Помимо растущего экспорта, недовольство граждан подогревают постоянно растущие тарифы. Начиная с 1 октября стоимость 1 кВт·ч электроэнергии для жителей выросла с 22,7 до 26,5 дирама...



Лимиты препятствовали развитию экономики и тяжёлым бременем ложились на плечи и без того бедного населения...

Несколько лет назад руководство Таджикистана торжественно провозгласило, что проблемы с энергообеспечением остались в прошлом.

дальнейшее ухудшение материального положения. Если верить официальной статистике, уровень бедности в стране составляет 26 процентов...

«Киев. На Украине безработных граждан будут привлекать к общественно-полезным работам, в том числе в интересах армии, заявила министр экономики страны Юлия Свириденко...»

Подобные заявления жители Таджикистана слышали много лет подряд, но теперь эта «старая песня» вряд ли придётся по вкусу простым жителям.

Будущее таджикских трулящихся видится в довольно мрачных тонах. Объём денежных переводов от работающих за рубежом граждан за первое полугодие снизился на 10 процентов.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Невысокий индус в рваном ботинке

Борьба за премьерское кресло в Великобритании завершилась досрочно и довольно неожиданно, выразившись боксёрским языком, «техническим нокаутом»...



Предшественники Сунака в премьерском кресле Борис Джонсон и Лиз Трасс ухитрились совместными усилиями напоротать так, что следующие выборы партия тории скорее всего проиграет лейбористам.

Ставляет ли одну из фракций в Консервативной партии. Он — независимый технолог и ярый противник брекзита.

Сунак по крови — пенджабский индус, сын индийских эмигрантов. Возраст — 42 года (самый молодой премьер-министр страны за последние 200 лет)...

В ходе предвыборной кампании в борьбе за пост британского премьера, который он в итоге проиграл Лиз Трасс, с Сунаком случился комичный эпизод, который, тем не менее, имел для него политические последствия.

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ХЕЛЬСИНКИ. Проект договора о членстве Финляндии в НАТО позволяет альянсу разместить ядерное оружие и военные базы на территории страны...

КИЕВ. На Украине безработных граждан будут привлекать к общественно-полезным работам, в том числе в интересах армии...

СОФИЯ. Болгарский президент Румен Радев высказался против предоставления Украине вооружений.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Можно жечь всё

Обеспокоенные жители, сообщают интернет-портал Open.pl, польского города Вейхеро вывалили пожарных после того, как в субботу днём загорелся заводный и зустой чёткий дым, поднимающийся из трубы здания.

«глава PiS (польская правящая партия «Право и справедливость») позволил жечь всё». И действительно, «Польшу необходимо обогреть»...

ской антисмоговой организации, объяснил населению страны: вредным для здоровья может быть сжигание, например, плит ДСП...

ИноСМИ.ру

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Увеличение резерва Вооружённых сил Литвы, как предлают некоторые политики, невозможно из-за нехватки оружия, техники и снарядов.

Вместо оружия косы?

Однако мы этими ресурсами не обладаем, вооружить персонал будет нечем, поэтому логично в расширении его подготовки не вижу»...

«Если бы мы располагали оружием, техникой, амуницией для большего числа военного персонала, можно было бы заняться его подго-

тельных соединений, но мы не можем сформировать их и вооружить косами вместо оружия»...

Дата в истории

Нашествие

К 100-летию освобождения Советской страны от иностранных интервентов

Ещё до начала Октябрьской революции в США и Великобритании стали разрабатываться планы раздела России. В своих воспоминаниях и художественных произведениях, основанных на личном опыте, известный английский писатель и сотрудник британской разведки Уильям Сомерсет Моэм подробно описал, как в конце лета 1917 года он был отправлен в Петроград для организации заговора с целью предотвращения прихода к власти большевиков. Хотя, по словам Моэма, «время поджимало», британский разведчик направился в Петроград не через Северное море и Скандинавию (что заняло бы несколько дней), а проехал через США, Тихий океан и Японию, а затем через российский Дальний Восток, Сибирь, Урал. В пути Моэма сопровождали четыре руководителя чехословацкого военного корпуса, созданного в России в 1915 году из числа военнопленных австро-венгерской армии. Учитывая, что менее чем через год после поездки Моэма и его чехословацких спутников Транссибирская железная дорога оказалась в руках взбунтовавшегося чехословацкого корпуса, можно предположить: поездка британского разведчика и руководителей этого воинского соединения имела разведывательную цель.

(Окончание. Начало в №119)

После провала заговора британской разведки с целью остановить Октябрьскую революцию на состоявшемся в начале ноября 1917 года в Яссах совещании представителей стран Антанты представителям чехословацкого корпуса было поручено выступить в качестве «военно-полицейской силы для наведения порядка в России». Для прикрития руководители корпуса изъявляли готовность помочь Советам сражаться против германской интервенции. Но после подписания Брестского договора они стали просить Советское правительство переправить их во Францию для участия в боях на Западном фронте.

Советская сторона согласилась удовлетворить эту просьбу. По неясным причинам корпус было решено вывезти из России не через Баренцево или Каспийское море, а через Сибирь, а далее морским путём в Западную Европу. Путь по Транссибирской железной дороге был определён в соглашении между руководством корпуса и советскими властями, подписанном 26 марта 1918 года. Советское правительство требовало разоружения корпуса, хотя и признало, что небольшое количество оружия для личной безопасности солдат можно иметь.

За передвижением эшелонов и спорами по поводу оружия и чехов и словаков внимательно следили западные державы. В апреле и мае 1918 года в Москве состоялось секретное совещание представителей стран Антанты. В мае 1918 года посол США в России Дэвид Фрэнсис написал своему сыну в США: «В настоящее время я замешан... сорвать разоружение 40 тысяч или больше чехословацких солдат, которым Советское правительство предложило сдать оружие». К этому времени чехословацкий корпус был разделён на четыре группы: пензенская, челябинская, сибирская (она находилась в эшелонах на Транссибирской дороге от Кургана до Иркутска) и дальневосточная (уже прибывшая в район Владивостока).

Утверждают, что непосредственным поводом для вооружённого выступления чехословацких легионеров послужило их столкновение с бывшими венгерскими военнопленными. Но очевидно, что мятеж был заранее и тщательно подготовлен. 25 мая сразу же после начала мятежа легионеры захватили Ново-Николаевск (Ново-Сибирск). 26 мая ими был взят Челябинск, затем Томск, Пенза, Сызрань. В июне мятежники овладели Курганом, Иркутском, Красноярском. 29 июня белоचेки вступили во Владивосток, который к тому времени был захвачен иностранными интервентами различных сил.

Захват крупных городов и установление власти вооружённых отрядов из малых народов Центральной Евразии над многомиллионным населением Поволжья, Урала и Сибири объясняется тем, что на огромных просторах России чехословацкое воиство в то время не могло встретить достойного сопротивления. После распада царской армии, начавшегося с февраля 1917 года, в рядах только начавшей создаваться Красной Армии весной 1918-го имелось лишь 119 тысяч человек для защиты одной шестой части земного шара. Неудивительно, почему в считанные недели 50 тысяч чехословацких легионеров взяли под свой контроль обширные территории Сибири и Дальнего Востока.

Мятеж чехословацкого корпуса способствовал развязыванию полномасштабной гражданской войны в России. Во всех регионах, через которые проходила Транссибирская железная дорога, выступили вооружённые формирования контрреволюционного подполья. Антисоветские отряды свергли Советскую власть, каз-

нили её руководителей, бросали в тюрьмы её сторонников. Повсюду в Сибири, на Дальнем Востоке и Урале контрреволюционеры стали восстанавливать досоветские порядки. Значительный вклад в «наведение порядка» вносили солдаты чехословацкого корпуса, именовавшие себя «легионерами». Сразу же после захвата Самары они устроили концентрационный лагерь под открытым небом. Тысячи жителей Самары были согнаны на огороженное колючей проволокой поле в нескольких километрах от города. Там они были вынуждены проводить день и ночь под открытым небом. Их морили голодом и избивали. Вслед за захватом любого города в окрестные деревни направлялись отряды белочехов, которые грабили и разоряли крестьянские хозяйства. Особенно зверствовали легионеры на Дальнем Востоке, где множество мирных деревенских жителей было ими расстреляно. Крестьянские дома грабили и сжигали.

Если интервенты, захватившие север Европейской России и Дальний Восток, не брезговали грабить склады с пенькой, льном, паклей и шерстью, то легионеры устремились к значительно более богатой добыче, находившейся в Казани. Ещё в 1915 году после начала наступления немецких и австрийских войск и занятия ими Польши, Литвы, части Латвии царское правительство приняло решение эвакуировать золотой запас империи в глубь страны. Наибольшая его часть была переправлена в Казань, где золото и другие ценности были размещены в подвалах местного отделения Государственного банка.

После захвата Самары чехословацкими солдатами 8 июня 1918 года ими был создан так называемый Комитет членов Учредительного собрания «Комуч». В своём дневнике представитель «Комуча» Лебедев писал, что «в числе мотивов», определявших задачу захвата Казани, «немаловажен и тот, что в Казани находится эвакуированный в неё золотой запас Государственного банка».

Легионеры заручились поддержкой сербского батальона, размещённого в Казани. Эти сербы были бывшими военнопленными австро-венгерских и германских армий, затем освобождёнными русскими войсками в ходе Первой мировой войны. Руководство батальона подчинялось сербской военной миссии, находившейся в Архангельске.

По мере приближения отряда чехословацкого корпуса к Казани Советское правительство приказало вывезти из города золотой запас страны. Однако 27 июня в разгар подготовки к эвакуации главнокомандующий фронта М.А. Муравьёв вызвал к себе управляющего Казанского отделения Государственного банка Марина и потребовал прекратить приготовления к вывозу золота, так как это, мол, провоцирует панические настроения. Хотя после открытого выступления Муравьёва против Советской власти эвакуация золотого запаса началась, подавляющая его часть оставалась в подвалах Казанского банка, когда в город ворвались отряды легионеров.

Не скрывая своего удовлетворения по поводу положения дел в России, посол Великобритании во Франции лорд Берти записал в своём дневнике 6 декабря 1918 года: «Нет больше России! Она распалась». Переизрядя гласно, созданный интервентами на территории России, лорд замечал: «Остальное может убираться к чёрту и вариться в собственном соку». Однако собравшиеся вечером 11 ноября 1918 года в доме 10 по Даунинг-стрит на торжественную трапезу по случаю окончания войны член британского правительства во главе с Ллойд Джорджем не разделяли оптимизма самодовольства Берти. В то время как за окнами правительства крики лондонцев, ликовавших по поводу победоносного окончания войны, корольские министры были в подавленном настроении. Участник этого собрания воен-

ный министр Черчилль позже вспоминал: он и его коллеги осознали, что разграбленная, голодная и растерзанная Россия превратилась в угрозу для Британской империи. Пример страны, в которой не удалось осуществиться принципам социального и национального равенства, стал заразителен для миллионов угнетённых в империи. С начала 1918 года в Британской Индии началась кампания гражданского неповиновения колониальным властям. Движение за национальное освобождение охватило все части империи. Попытки Лондона подавить восстание в самой древней британской колонии — Ирландии провалились, а вскоре в Дублине была провозглашена независимость Ирландии.

Примеру Советской власти были готовы следовать и в Англии. Ещё летом 1917 года в Лидсе прошла конференция рабочих и социалистических организаций под лозунгом «Следуйте примеру России». Её участники приняли решение создавать Советы рабочих и солдатских депутатов. Делу Советов



Чехословацкие легионеры. 1918 г.

областями поставил её экономии в тяжёлое положение. К осени 1918 года из 9774 предприятий 33 губерний РСФСР 3686 бездействовали. Сокращение промышленного производства привело к резкому уменьшению поступления в сёла городских товаров, что в свою очередь разрушало сельскохозяйственное производство. С ноября 1917 года по 1 августа 1918-го продовольственными организациями в 26 губерниях республики была заготовлена лишь одна десятая часть необходимого хлеба. Ещё ниже был уровень заготовок картофеля. Снабжение мясом и жирами было ничтожным. Нехватка продуктов усугублялась спекуляцией: на каждый пуд хлеба, заготовленный государственными органами республики, приходился целый пуд, продававшийся по бешеным ценам мешочниками.

Через 15 лет И.В. Сталин вспоминал «некоторые факты из жизни рабочих в 1918 году, когда целыми неделями не выдавали рабочим ни куска хлеба, не говоря уже о мясе и прочих продуктах питания. Лучшими временами считались тогда те дни, когда удавалось выдавать рабочим по восьмьюшке фунта чёрного хлеба и то наполовину со жмыхами». Хроническое недоёдание вызывало у людей снижение сопротивляемости организма, а исчезновение медикаментов и развал системы здравоохранения способствовали распространению массовых эпидемий сыпного тифа, холеры, «испанки» (вирусного гриппа) и других болезней, губивших миллионы жизней.

Не скрывая своего удовлетворения по поводу положения дел в России, посол Великобритании во Франции лорд Берти записал в своём дневнике 6 декабря 1918 года: «Нет больше России! Она распалась». Переизрядя гласно, созданный интервентами на территории России, лорд замечал: «Остальное может убираться к чёрту и вариться в собственном соку». Однако собравшиеся вечером 11 ноября 1918 года в доме 10 по Даунинг-стрит на торжественную трапезу по случаю окончания войны член британского правительства во главе с Ллойд Джорджем не разделяли оптимизма самодовольства Берти. В то время как за окнами правительства крики лондонцев, ликовавших по поводу победоносного окончания войны, корольские министры были в подавленном настроении. Участник этого собрания воен-

ных министры Черчилль позже вспоминал: он и его коллеги осознали, что разграбленная, голодная и растерзанная Россия превратилась в угрозу для Британской империи. Пример страны, в которой не удалось осуществиться принципам социального и национального равенства, стал заразителен для миллионов угнетённых в империи. С начала 1918 года в Британской Индии началась кампания гражданского неповиновения колониальным властям. Движение за национальное освобождение охватило все части империи. Попытки Лондона подавить восстание в самой древней британской колонии — Ирландии провалились, а вскоре в Дублине была провозглашена независимость Ирландии.

Примеру Советской власти были готовы следовать и в Англии. Ещё летом 1917 года в Лидсе прошла конференция рабочих и социалистических организаций под лозунгом «Следуйте примеру России». Её участники приняли решение создавать Советы рабочих и солдатских депутатов. Делу Советов

британии, Германии, Греции, Польши, Сербии, Румынии. Однако, в отличие от Прибалтики, здесь интервенты не смогли долго удержаться. 10 марта Красная Армия взяла Херсон, 14 марта — Николаев, 6 апреля — Одессу, 29 апреля — Севастополь. Для руководителей стран Антанты стало ясно, что силами своих войск, даже с

помощью недавних врагов из Германии, они не смогут одолеть Советскую Россию. Поэтому западные державы активизировали поддержку вооружённых формирований российской контрреволюции. За зиму 1918—1919 годов страны Антанты умножили поставки оружия и боеприпасов своим армиям. Западные страны направили 300 тысяч винтовок, 558 артиллерийских орудий, 160 миллионов патронов, а также партии обмундирования и снаряжения в распоряжение Добровольческой армии Деникина, насчитывавшей 250 тысяч человек. Беседей с Савинковым в карты России, Черчилль казал на флажки, обозначающие позиции армии Деникина, и заметил: «Вот — моя армия!»

Верховный правитель России Колчак получил из стран Антанты около 600 тысяч винтовок, 600 орудий и большой запас обмундирования. За поставки вооружений Колчак расплачивался золотом, которое ещё не успели разграбить легионеры, Чехословацкий корпус считался самым надёжным соединением войск Колчака, вплоть до того

днем, когда они передали «верховного правителя» красным партизанам вместе с остатками золотого запаса России. Своё наступление на Петроград в мае 1919 года командующий Северным корпусом генерал Юденич развернул при поддержке 1-й эстонской дивизии и английской эскадры под командованием адмирала Коуэнса. Одновременно с ним на Дов начал наступление отряд Булак-Булаховича, а западнее Пскова наступала 2-я эстонская дивизия. На Петрозаводском Опокемском направлении активизировались белые отряды, в которых, помимо бывших царских офицеров, сражались финны, англичане, канадцы, сербы, поляки. Белые генералы, объявившие о борьбе за «великую, единую и неделимую Россию», продолжали дело иностранных интервентов при их участии и их восторженной помощи.

Активно вооружали страны Антанты польское правительство Пилсудского, войска которого оккупировали в 1919 году значительную часть Белоруссии, а весной 1920 года вступили в Советскую Украину. Вооружая армию Пилсудского, Франция поставила Польшу 1494 артиллерийских орудия, 350 самолётов, 2800 пулемётов, 327 тысяч винтовок. Военные советники из Франции руководили проведением операций польских армий. Дольше всего оставались на советской земле японские интервенты. Даже после разгрома Колчака они при поддержке контрреволюционных войск Семёнова и Капеля продолжали оккупацию Забайкалья, Приморья и Приморья. За время своей оккупации этих регионов японские интервенты вывезли из них около 650 тысяч кубометров леса, 650 тысяч миллионов рублей, а также много других продуктов, и угнали более 2000 железнодорожных вагонов, 250 речных и морских судов, разграбили золотые запасы многих банков. Действия японской воениции отличались особой жестокостью. Одним из примеров такого рода стала расправа японских интервентов с членами Реввоенсовета Приморья во главе с С.Т. Лао. После пыток они были сожжены в паровозной топке.

Победа Красной Армии над её врагами означала не только торжество идеи социалистической революции, но и спасение великой страны от немалых мук, которые принесли её населению иностранные интервенты и их пособники в России. Когда в начале 1918 года стало ясно, что Россия подвергнется нападению армий всех крупнейших стран мира, мало кто в стране считал возможным победу над ними. Хотя «левые коммунисты» во главе с Н.И. Бухариным выступили против подписания Брестского мирного договора с Германией и её союзником, они не скрывали того, что такая война была бы проиграна. Они считали, что крестьяне, составившие основную часть населения России, не будут оказывать сопротивления оккупантам до тех пор, пока захватчики не станут их грабить. Выступая на VII съезде РКП(б) в марте 1918 года, Бухарин утверждал: «Крестьяне будут вступать в борьбу тогда, когда будут слышать, видеть, знать, что у них отбирают землю, сапоги, отбирают хлеб... Наше единственное спасение заключается в том, что массы познают на опыте, в процессе активной борьбы, что такое германское нашествие, когда у крестьян будут отбирать коров и сапоги, когда рабочих будут

заставлять работать по 14 часов, когда будут увозить их в Германию, когда будет железное кольцо вставлено в ноздри, тогда, поверьте, товарищи, тогда мы получим настоящую священную войну». «Левые коммунисты» рассчитывали, что в ходе «священной войны» оккупанты понесут огромные потери, а это вызовет возмущение в странах, пославших интервентов. Возмущение же масс перерастёт в революционный взрыв в странах Западной Европы, а затем и в мировую революцию.

Давая отповедь Бухарину и другим «левым коммунистам» на том съезде партии, Ленин назвал их надежды на мировую революцию верой в сказки и осудил коммунистов, которые верят в сказочки. В отличие от Бухарина и других Ленин верил в сознательность российского рабочего класса и передового крестьянства. Незадолго до съезда, 21 февраля 1918 года, Ленин выдвинул лозунг «Социалистическое отечество в опасности!». В статье, опубликованной на следующий день в «Правде», он писал: «Священным долгом рабочих и крестьян России является беззаветная защита республики Советов против пощип буржуазно-империалистической Германии... Да здравствует социалистическое отечество!»

На призыв Ленина откликнулись десятки тысяч добровольцев, вступивших в ряды Красной Армии, которая стала создаваться несколько дней назад. В последующие сотни тысяч вступали в Красную Армию, защищавшую социалистическое отечество от иностранных интервентов и их наймитов. Многие из рабочих и крестьян, к которым обращался Ленин, понимали, что «защита социалистического отечества» означала сохранение завоеваний Октябрьской революции, которые хотели уничтожить её враги. Однако было немало и таких, кто, не став сторонниками социалистических преобразований, не желал, чтобы их отечество оказалось под пятой зарубежных господ и их местных слуг. До половины всех офицеров царской армии вступили в ряды Красной Армии.

Подобным образом на защиту Советской страны вставали многие люди, не состоявшие в рядах РКП(б) и даже далёкие от понимания политических проблем. Объясняя причины, почему крестьяне российской Дальнего Востока поднялись на борьбу против иностранных интервентов, историк Фёдор Нестеров указывал, что сначала крестьяне не имели ничего против пришельцев, так как их доходы даже несколько выросли при оккупантах, готовы, не торгуясь, покупать шкурки соболей и другого таёжного зверья. Однако вскоре для них стало ясно, что интервенты не считают местных жителей за людей. Свиде-

ль читать советские школьники в первых буквах, выпускавшихся после Октябрьской революции. Крестьяне Дальнего Востока массами шли в партизанские отряды, возглавлявшиеся большевиками. К началу 1920 года эти отряды освободили 2/3 территории Дальнего Востока. Подобные же соображения заставляли и крестьян других оккупированных областей России, а также Украины, Белоруссии и Прибалтики подниматься на борьбу против иностранных интервентов.

Провалу интервентов способствовал и внешний фактор. Хотя надежды «левых коммунистов» на мировую революцию оказались призрачными, а советские революционеры в Венгрии, Баварии и Словакии были быстро подавлены, интервенция и помощь Антанты белым армиям вызвала сопротивление среди многих людей в зарубежных странах. Несмотря на то, что потери, которые несли американские интервенты, были не столь крупными (американские интервенты на Севере потеряли 10 человек погибшими в боях и 70 скончавшимися от болезней), требование рядовых американцев прекратить военные действия в России усиливалось с каждым днём. 22 мая 1919 года член палаты представителей Мейсон в своём выступлении в конгрессе говорил о еженедельном потоке писем от избирателей, требующих вывода войск из России. 20 мая 1919 года сенатор от штата Висконсин Г. Лайфлетт внёс в сенат резолюцию, одобренную законодательным собранием штата Висконсин. В ней содержался призыв о немедленном выводе американских войск из России. 5 сентября 1919 года влиятельный сенатор Бора заявил в сенате: «Господин президент, мы не находимся в состоянии войны с Россией. Конгресс не объявлял войны против русского народа. Народ Соединённых Штатов не желает воевать с Россией». Под влиянием подобных выступлений летом 1919 года начался вывод американских интервенторских войск с севера России. К апрелю 1920 года были выведены американские войска и с Дальнего Востока.

Мощные выступления против интервенции проходили и в Великобритании. Там собирались массовые митинги под лозунгом «Руки прочь от России!». Профсоюзы требовали вывода британских войск из Советской страны и угрожали бойкотировать отправку военных грузов для белых генералов. Росли бунтарские настроения и среди английских солдат, участвовавших в походах Антанты. В секретном циркуляре военного министра У. Черчилль спрашивал: «Не создается ли в армии солдатские фракции?»

На военных судах французских интервентов на Юге Украины произошёл мятеж. 19 апреля 1919 года матросы французских линкоров «Жан Бар», «Франс», «Мирабо», «Юстиция», «Верно» потребовали отправки их на родину. Затем мятеж перекинулся на крейсеры «Вальдек Руссо» и «Брион», а также на миноносцы «Фонкогнон» и «Мамлюк». Правительство Франции было вынуждено отозвать свои военные суда из России.

Поражения белых армий, снабжавшихся Антантой, заставили руководство западных держав временно отказаться от планов немедленного свержения Советской власти и начать проводить социальные реформы в своих странах, чтобы предотвратить революцию, подобную той, что произошла в России. Вскоре Совет Антанты снял экономическую блокаду Советской России, а затем ведущие страны Западной Европы стали восстанавливать торговые и дипломатические отношения с Советской страной.

Изгнание иностранных захватчиков из нашей страны произошло за два месяца до подписания Договора об образовании Союза Советских Социалистических Республик. Победа советских людей над захватчиками из ведущих стран мира и их наёмниками стала убедительным свидетельством силы идей Октябрьской революции. Отметив превосходство принципов новой общественной организации, Декларация об образовании СССР, опубликованная в «Правде» 30 декабря 1922 года, подчёркивала, что «только благодаря им [советским республикам] удалось отбить нападения империалистов всего мира, внутренних и внешних». Хотя японские оккупанты ещё удерживали в своих руках до 1925 года Северный Сахалин, а иностранная агентура поддерживала басмаческое бесчинство в Средней Азии, после 25 октября 1922 года великая страна от Кронштадта до Владивостока стала свободной от интервентов и могла уверенно идти по избранному ею пути социалистического строительства.

Мысли о том, что «рабы не мы, мы — не рабы», стали частью народного сознания ещё до того, как эти фразы ста-

становились лозунгом революционной борьбы. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства.

Мысли о том, что «рабы не мы, мы — не рабы», стали частью народного сознания ещё до того, как эти фразы становились лозунгом революционной борьбы. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства.

Мысли о том, что «рабы не мы, мы — не рабы», стали частью народного сознания ещё до того, как эти фразы становились лозунгом революционной борьбы. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства.

Мысли о том, что «рабы не мы, мы — не рабы», стали частью народного сознания ещё до того, как эти фразы становились лозунгом революционной борьбы. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства.

Мысли о том, что «рабы не мы, мы — не рабы», стали частью народного сознания ещё до того, как эти фразы становились лозунгом революционной борьбы. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства.

Мысли о том, что «рабы не мы, мы — не рабы», стали частью народного сознания ещё до того, как эти фразы становились лозунгом революционной борьбы. Они напомнили о том, что на протяжении столетий миллионы людей жили в состоянии рабства.

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
 Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМЯКО,
 М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ,
 Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМIRHOVA (заместитель главного редактора — ответственный секретарь),
 Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия
 ПИ № Ф57-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г.,
 ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
 www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
 Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24.
 Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
 ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.
 ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.
 Служба распространения — 8-499-257-47-72.
 Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
 Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, д. 7, стр. 1
 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
 Тип № 2601
 Подписные индексы 50102, ПИ329. Общий тираж 100 300.
 Подписано в печать 26.10.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8
 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации